

Odpovede na často kladené otázky (FAQ)

**k výzve na predkladanie žiadosti o poskytnutie nenávratného finančného príspevku zameranej na podporu energetickej efektívnosti a využívania OZE vo verejných budovách s kódom
PSK-SIEA-007-2024-ITI-EFRR**

V akej fáze je potrebné mať verejné obstarávanie ku dňu podania ŽoNFP?

ODPOVEĎ:

Výzva v kapitole *Podmienky poskytnutia príspevku* neustanovuje PPP týkajúcu sa fázy realizácie verejného obstarávania / obstarávania (ďalej len „VO/O“) k okamihu predloženia ŽoNFP. Je teda akceptovateľné, aby mal žiadateľ k okamihu predloženia ŽoNFP VO/O v akejkoľvek fáze (pred vyhlásením, po vyhlásení, pred alebo po podpise zmluvy s úspešným uchádzačom).

Čl. 17 VZP Odstúpenie od zmluvy: ak Prijímateľ svojím zavinením nezačne Verejné obstarávanie na výber Dodávateľa najneskôr do 3 mesiacov od nadobudnutia účinnosti Zmluvy o poskytnutí NFP alebo v predĺženej lehote po akceptovaní zmeny podľa čl. 16 VZP alebo do 45 dní od zrušenia predchádzajúceho Verejného obstarávania alebo do 45 dní od ukončenia zmluvy s Dodávateľom z predchádzajúceho Verejného obstarávania alebo do 45 dní od doručenia čiastkovej správy z kontroly/správy z kontroly od Poskytovateľa vzťahujúcej sa k bezprostredne predchádzajúcemu Verejnému obstarávaniu, ktorá obsahuje oznámenie Poskytovateľa podľa čl. 3 ods. 7 písm. b) VZP, Poskytovateľ je oprávnený odstúpiť od zmluvy.

Sú oprávnené aj výdavky na rekonštrukciu strechy?

ODPOVEĎ:

Výzva v PPP č. 5 ustanovuje katalóg hlavných aktivít, pričom výdavky s priamou väzbou na ich realizáciu predstavujú oprávnené výdavky. Výdavky, ktoré nesúvisia s realizáciou hlavných aktivít nie sú oprávnenými výdavkami.

Zároveň v zmysle PPP č. 10 výzvy sú oprávnené aj výdavky na vyvolanú investíciu. Vyvolanou investíciou je v zmysle predmetnej PPP „...investícia do infraštruktúry, ktorá nie je oprávnená z hľadiska PPP č. 5 avšak je nevyhnutne potrebná na realizáciu hlavnej aktivity je v rámci výzvy oprávnená....“.

V zmysle poznámky pod čiarou č. 47 „Vyvolanou investíciou je napríklad situácia v ktorej je strešná konštrukcia v dobrom stavebnotechnickom stave nevyžadujúcom žiadne výdavky na opravy či údržbu, avšak zo statického hľadiska nie je dimenzovaná na nosnosť fotovoltaických zariadení a je potrebné jej zosilnenie. Výdavky na zosilnenie strešnej konštrukcie sú vyvolanými výdavkami nevyhnutnými na realizáciu hlavnej aktivity.“

Obdobným príkladom je situácia, keď je strešná konštrukcia v dobrom stavebnotechnickom stave nevyžadujúcom žiadne výdavky na opravy či údržbu, avšak zo statického hľadiska nie je dimenzovaná na nosnosť zateplenia strešného pláštia a je potrebné jej zosilnenie. V takom prípade sú výdavky na zosilnenie strešnej konštrukcie vyvolanou investíciou, keďže sú výdavkami nevyhnutnými na realizáciu hlavnej aktivity projektu.

Upozorňujeme, že výdavky vyvolanej investície sa v rámci Prílohy č. 7 ŽoNFP uvádzajú v hárku *Rozpočet B1* v časti „Ostatné okrem softvéru“.

Sleduje sa vysporiadanie majetkovoprávných vzťahov k pozemku pod verejnou budovou?

ODPOVEĎ:

V rámci výzvy sa majetkovoprávne vzťahy k pozemkom pod verejnou budovou nesledujú.

Je oprávneným výdavkom tepelné čerpadlo na zemný plyn?

ODPOVEĎ:

V zmysle Programu Slovensko pre opatrenia realizované v rámci špecifického cieľa RSO2.1 a špecifického cieľa RSO2.2 platí, že predmetom podpory nebudú nové zariadenia a technológie na využívanie zemného plynu a opatrenia týkajúce sa činností ETS v zmysle Prílohy č. 1 Smernice č. 2003/87/ES.

Nový Európsky Bauhaus - čo všetko zahŕňa táto hlavná aktivita opatrenia 2.1.2, resp. kde sa dá dohľadať k tejto téme konkrétnejší dokument?

ODPOVEĎ:

Nový Európsky Bauhaus stojí na 3 pilieroch; konkrétne:

- Udržateľnosti – reprezentovaným v tejto výzve aktivitami energetickej efektívnosti a využívania OZE,
- Sociálnej inklúzie – reprezentovaným v tejto výzve aktivitami bezbariérového prístupu,
- Estetiky – reprezentovaným aktivitou podľa písm. q)

Estetika Nového Európskeho Bauhausu v tejto výzve zahŕňa vonkajšie funkčné dizajnové prvky budovy explicitne navrhované architektom a zakotvené v projektovej dokumentácii. Na uvedenom odkaze sú bližšie informácie k danej téme:

https://new-european-bauhaus.europa.eu/index_en?prefLang=sk

Príloha č. 12 k ŽoNFP - Proporciónálne posúdenie klimatických rizík, čo všetko má uvedená príloha obsahovať?

ODPOVEĎ:

Uvedené je definované v rámci Prílohy č. 2 Výzvy – Zoznam príloh ŽoNFP.

V prílohe prikladáme Prílohu č.12 Proporciónálne posúdenie klimatických rizík, ktorá má odporúčací charakter.

Je možné považovať činnosti vykonávané v budove zdravotného strediska, ktorá bude premetom projektu, (v budove sú všeobecná ambulancia, zubná ambulancia, detská ambulancia) za skutočnosť, že nie je vykonávaná žiadna hospodárska činnosť?

ODPOVEĎ:

Žiadateľ je povinný postupovať v zmysle Prílohy č.4b výzvy *Test lokálneho charakteru hospodárskych činností, Nemocnice/zdravotnícke zariadenia /zdravotné strediská*. Budova musí byť využívaná na takýto účel (zdravotné stredisko) a zároveň musí byť zapísaná v katastri nehnuteľností pod kódom

druhu stavby č.12 - Budova zdravotníckeho a sociálneho zariadenia v zmysle Prílohy č. 7 Vyhlášky Úradu geodézie, kartografie a katastra Slovenskej republiky č. 461/2009 Z. z. z 28. októbra 2009, ktorou sa vykonáva zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 162/1995 Z. z. o katastri nehnuteľností a o zápise vlastníckych a iných práv k nehnuteľnostiam (katastrálny zákon) v znení neskorších predpisov.

Ak je výsledkom tohto testu lokálny charakter hospodárskych činností, žiadateľ sa v rámci *Prílohy č.7 podrobný rozpočet projektu, hárok MU Budova X*, nevyjadruje k existencii hospodárskej činnosti a to sprievodnej ako aj inej ako sprievodnej (uvedené bunky sa sfarbia šedou)

Sú oprávnené výdavky na výmenu strechy a strešnej krytiny?

ODPOVEĎ:

Výzva v rámci PPP č. 5 ustanovuje hlavné aktivity, pričom výdavky s priamou väzbou na ich realizáciu predstavujú oprávnené výdavky. Výdavky, ktoré nesúvisia s realizáciou hlavných aktivít nie sú oprávnenými výdavkami.

Ak ide o realizáciu pôvodne nevykurovaných priestorov podkrovia, čím dochádza k zvýšeniu celkovej podlahovej plochy (prístavba/nadstavba), sú tieto výdavky neoprávnené t. j. ak v predrealizačnom energetickom certifikáte nie je zahrnutý v celkovej podlahovej ploche aj nevykurovaný/nevyužívaný priestor, uvedené výdavky sú neoprávnené. V rámci projektu nie je možné zväčšovať celkovú podlahovú plochu budovy, t.j. z pôvodnej nevykurovanej plochy urobiť plochu vykurovanú. Celková podlahová plocha budovy môže byť v navrhovanom stave navýšená iba o hrúbku navrhutej tepelnej izolácie a finálnu vrstvu obvodového plášťa, nakoľko pri výpočte celkovej podlahovej plochy sa uvažuje s vonkajšími rozmermi objektu.

Výdavky súvisiace so zateplením priestorov podkrovia (výmena strechy, výmena strešnej krytiny, zateplenie podlahy nevykurovaného priestoru, zateplenie stropu posledného vykurovaného priestoru) je možné považovať za oprávnený výdavok v súlade s podmienkami výzvy, ak priestory podkrovia sú súčasťou predrealizačného energetického certifikátu a teda neprichádza k zvýšeniu podlahovej plochy.

Výzva v rámci PPP č. 10 Podmienka oprávnenosti výdavkov projektu znie, že „vyvolaná investícia ako investícia do infraštruktúry, ktorá nie je oprávnená z hľadiska PPP č. 5 avšak je nevyhnutne potrebná na realizáciu hlavnej aktivity je v rámci výzvy oprávnená.“

V zmysle poznámky pod čiarou č. 46 „Vyvolanou investíciou je napríklad situácia v ktorej je strešná konštrukcia v dobrom stavebnotechnickom stave nevyžadujúcom žiadne výdavky na opravy či údržbu, avšak zo statického hľadiska nie je dimenzovaná na nosnosť fotovoltaických zariadení a je potrebné jej zosilnenie. Výdavky na zosilnenie strešnej konštrukcie sú vyvolanými výdavkami nevyhnutnými na realizáciu hlavnej aktivity.“ Ak je predmetom projektu zateplenie šikmej strechy vykurovaného podkrovia (nedochádza k prístavbe/nadstavbe) a výmenu krovu je možné odôvodniť statickým posudkom, ktorý preukáže, že pôvodný krov po zateplení neunesie váhu zateplovacieho materiálu, prípadne zaťaženia fotovoltaických panelov na streche (ak je navrhnutý fotovoltaický systém v rámci predloženej žiadosti), v takom prípade je možné uvedené výdavky považovať za oprávnené. Ak v takomto prípade je materiál strešnej krytiny azbest, je odstránenie azbestu oprávneným výdavkom. Pri odstránení azbestu je žiadateľ v zmysle Prílohy č. 8 výzvy – Princíp DNSH, požiadavka na elimináciu azbestu, povinný preukázať, že bol odstránený osobou, ktorá disponuje oprávnením na tieto činnosti.